

2025中国国际大数据产业博览会在贵阳开幕

郝明金出席并讲话

徐麟庄荣文刘烈宏致辞 李炳军主持 赵永清马汉成等出席

江小涓奥拉松卡米·特格贝杨杰张平安戴海燕朱秋国何龙演讲

贵州日报讯 2025中国国际大数据产业博览会8月28日在贵州省贵阳市开幕。全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金出席开幕式并讲话。省委书记、省人大常委会主任徐麟，中央网信办副主任、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文，国家数据局局长刘烈宏致辞。省委副书记、省长李炳军主持。中国社科院大学教授、国家数据专家咨询委员会主任江小涓，尼日利亚-中国战略伙伴关系组织总干事奥拉松卡米·特格贝，中国移动通信集团有限公司董事长杨杰，华为公司常务董事、华为云计算首席执行官张平安，英国励讯集团法律风险信息中国区董事总经理戴海燕，杭州云深处科技有限公司创始人朱秋国，比亚迪股份有限公司执行副总裁、弗迪电池公司董事长何龙发表演讲。省政协主席赵永清，省委副书记马汉成，中央、国家有关部委领导，省委常委，省人大常委会，省政府，省政协有关负责同志出席开幕式。

郝明金在讲话中表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握时代大势，推动数字经济成为稳增长、促转型、惠民生的关键力量。习近平总书记多次强调，要构建以数据为关键要素的数字经济，为我们发展数字经济、建设数字中国指明了方向、提

供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述，进一步发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用，有效促进实体经济和数字经济深度融合，加快推动人工智能发展，积极培育数据产业生态，持续深化数字经济国际合作，全面推动数字经济高质量发展。贵州是中国数字经济发展的“试验田”，走出了一条“换道超车”的发展新路。本届数博会以“数聚产业动能 智启发展新篇”为主题，顺应全球数字经济发展潮流，紧贴我国产业升级现实需求。希望各方以本届数博会为契机，进一步深化合作，携手共绘数字经济高质量发展新蓝图。

徐麟在致辞中说，近年来，贵州牢记习近平总书记殷切嘱托，着力打造算力高地、深入挖掘数据富矿，加快培育场景森林、努力厚植产业热土，奋力在实施数字经济战略上抢新机。我们将深入贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，聚焦算力、数据、应用、产业做强做优数字经济，大力发展以智算为重点的算力产业，以建设高质量数据集为重点的数据产业、以行业大模型为重点的人工智能产业、以数智化为特色的电子信息产业，深化数智赋能引领支撑社会治理转型、生活服务转型、产业升级转型，奋力推动

贵州数字经济大放异彩。热忱欢迎新老朋友进军贵州、深耕贵州，共享贵州高质量发展带来的多彩机遇。

庄荣文在致辞中说，习近平总书记强调，我们应当把握数字化、网络化、智能化发展大势，携手迈进更加美好的“数字未来”，体现了对信息革命时代大势的深刻洞察。要坚持赋能发展，推动数字技术、网络技术、智能技术与实体经济深度融合，深入实施“人工智能+”行动，加速数字化绿色化协同转型发展，培育产业转型升级新动能。坚持普惠发展，强化数字技术赋能政务服务，实施数字乡村强农惠农富农专项行动，提升全民数字素养，满足人民美好生活新期待。坚持安全发展，提升网络安全和数据安全水平，促进数据跨境高效便利安全流动，强化人工智能安全治理，筑牢网络空间安全新屏障。坚持开放发展，积极开展人工智能、电子政务、数字经济等国际合作，持续优化数字营商环境，构建国际互利合作新格局。

刘烈宏在致辞中说，国家数据局认真学习贯彻习近平总书记关于数据发展和安全的重要论述，纵深推进数据要素市场化配置改革，积极推进“人工智能+”行动，充分发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用，多措并举推动各项工作取得积极进展。着力完善数据基

础制度，优化发展环境；建设数据基础设施，打造数据安全高效流通利用基础；加强场景应用，引领数据价值释放；构建全国一体化数据市场，发挥市场配置资源功能；壮大数据产业，培育良好产业生态。贵州已成为我国数字经济最具活力的省份之一，国家数据局将积极支持贵州落实各项政策举措，奋力在实施数字经济战略上抢新机。

与会嘉宾发表了精彩演讲。江小涓围绕数据赋能创新与产业发展作了分享，奥拉松卡米·特格贝谈了共享数字经济发展机遇的有关思考，杨杰就激发数据要素潜能发表了看法，张平安围绕夯实算力底座进行了深入交流，戴海燕围绕数据应用分享了思考体会，朱秋国就具身智能技术及应用作了介绍，何龙就构建支撑信息与交通网络的能源新生态谈了经验看法。

国内外知名企业嘉宾，国外政府官员及驻华使节，两院院士，国内外知名高校、研究机构专家学者，国内外媒体、行业协会和咨询机构嘉宾代表等参加开幕式。

开幕式前，与会领导嘉宾参观了数博会展馆。

据悉，本届数博会吸引1.6万余名嘉宾参会，375家中外企业参展。（曾书慧）

市委召开专题会议

本报讯（记者 林朋）8月28日，市委召开专题会议，听取我市群众身边不正之风和腐败问题集中整治、“五乱”行业歪风整治以及优化营商环境等工作推进情况汇报。省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，坚持问题导向，精准靶向施治，纵深推进集中整治，持续优化营商环境，让广大人民群众和市场主体切实受益、可感可及。

省纪委监委第一督导组组长陈红波到会指导并提出工作要求。市委副书记、市长黄伟，市委副书记刘承东，市领导孟麟、李淦、廖凡、吴起、王继松、程涛参加。

会上，市政府相关副市长、副秘书长和市司法局负责同志汇报了有关工作情况，与会同志作了发言。

在听取汇报和发言后，李睿强调，今年是集中整治群众身边不正之风和腐败问题的关键一年，要坚持从政治上抓、从政治上抓，不断深化问题排查整治、加大案件查办力度、深化拓展实事办理，更好巩固成果、扩大战果。要聚焦“乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封、乱摊派”行业歪风，扎实抓好源头治理，严格规范执法程序，坚持深化“开门整治”，以强力举措坚决铲除“五乱”行业歪风滋生土壤。要坚持以推进遵义营商环境试点建设为抓手，治、改、管并举打造一流营商环境，为推动遵义高质量发展提供坚强保障。

省纪委监委第一督导组各成员，各县（市、区）和市直有关部门负责同志参加。

数聚产业动能 智启发展新篇

——聚焦2025数博会

酱香酒+大数据“炼”出新动能

本报讯（记者 鹿飞）8月28日，2025中国国际大数据产业博览会（下称“数博会”）专业展览进入第二天，在这场汇聚332家企业、聚焦数字技术前沿应用的行业盛会上，贵州遵商数智科技（集团）有限公司以“双重身份”成为E2馆B18展位的焦点——作为本次数博会唯一参展的“RWA（实物资产代币化）”企业，同时身兼酱香酒RWA领域

规制定者，其带来的酱香酒数字资产“新券商”解决方案，为传统酱香酒产业数字化转型提供了可落地、可复制的实践路径，展览期间吸引了众多目光。

据悉，不同于传统金融机构单一的融资服务，“新券商”模式以“平台+服务+金融+数据”四位一体生态为核心，为酒企提供全链条支持。大数据应用成果“酱香酒可信数据空间”“酱香酒数

字资产管理平台”“酱香酒数字资产交易平台”及“智能AI大模型”，则从技术支撑、供应链协同、资产流通三大维度，全面呈现酱香酒领域RWA（实物资产数字化）的落地实施路径，为传统产业提供了“可信数据+智能生产+资产流通”的全栈解决方案。

其中，酱香酒可信数据空间由遵义市遵商总会、贵州省现代物流供应链有

限公司、贵州遵商数智科技（集团）有限公司牵头研发，主要解决当前产业存在的质量参差不齐、溯源体系不完善、流通低效、融资难等问题，从种植阶段的耕种管收，粮食的储存流通，再到制曲和酿造，通过各环节企业信息流、订单流、发票流、物流数据交叉验证，实现每瓶酒的产业溯源、金融溯源、数据溯源，提升产区品牌价值。（下转二版）

推进新型工业化高质量发展 奋力在省域副中心建设中走前列

汇川区专场新闻发布会举行

本报讯（记者 谭波 吴凡 见习记者 徐华蔚 袁珉）8月28日，记者从“推进新型工业化高质量发展 奋力在省域副中心建设中走前列”汇川区专场新闻发布会上获悉，近年来，汇川区紧紧围绕省委“六大产业基地”建设和“3533”发展目标，深入实施工业强区战略，新型工业化发展蹄疾步稳，实现了“六大转变”。

工业规模实现从“总量扩张”向“量质齐升”的大转变。2024年，汇川区工业企业达556家，其中规上工业企业85家，规上工业总产值达421.75亿元，较2020年净增95.97亿元；工业增加值达194.73亿元，较2020年净增57.37亿元；工业对全区GDP贡献率稳定在36%以上。2024年，高新制造业占比近10%，规上企业利润增长71%，单位GDP能耗下降9%，大宗工业固废综合利用率达99%左右。

产业形态实现从“点状分散”向“集群共生”的大转变。首位产业方面，汇川区成功打造国家精密零部件中小企业产业集群，规模总量突破80亿元；潜力产业方面，以珍酒、董酒为引领的上下游企业集群加速成型，白酒产能达6.8万千升，白酒及包材规模总量超70亿元；绿色食品产业蓬勃兴起，产业规模近10亿元；数据能源产业规模达167亿元。

发展模式实现从“粗放消耗”向“集约高效”的大转变。汇川区形成“一区五园”发展格局，累计建成标准化厂房130万平方米，推动天义电器、新力科技等16家企业“退城进园”，园区土地利用率达77%，开发区亩均工业产值达372万元，开发区产出强度全省领先。

核心动能实现从“要素驱动”向“创新驱动”的大转变。汇川区现有市级及以上科技创新平台106个，省市级科技创新团队97个，培育高新技术企业56家。2020年以来，累计获得市级及以上科技创新项目1479个。高企数量、万家法人高企数、技术合同交易额等关键指标稳居全市第一、全省前列。

融合应用实现从“简单叠加”向“深度赋能”的大转变。中航电梯自主研发的智能电梯和电梯物联网，成为“贵州工业云大数据”首批试点企业；海尔电器加快产线数字化转型，生产效率提高25%；航天天马、泰永长征等企业在“大数据+高技术转化应用”深度融合发展中处于领先地位，2021年以来，实施两化融合项目64个，获批工业互联网融合示范及标杆项目37个。

营商服务实现从“政策优惠”向“综合保障”的大转变。汇川区持续深化放管服改革，2024年获全市营商环境考核第一等次。制定产业人才扶持办法，推行服务专员制，截至目前，全区人才总量达14.1万人，高层次人才达2300多人。

下一步，汇川区将锚定新型工业化主攻方向不动摇，聚焦集群强链、项目支撑、创新驱动、环境优化，加大财政投入、主体培育、平台建设、人才引育，全面构建具有汇川特色、彰显汇川优势、富有核心竞争力的新型工业化体系，为遵义加快建设省域副中心贡献汇川力量。

晒的是粮食，暖的是民心

赵焱

秋收时节，仁怀市茅坝镇杨柳村村委会变身晒粮场，看似是场地功能的临时转换，实则是基层治理“以民为本”的生动实践。

粮食安全是民生之基，秋收晾晒更是农户一年收成的“最后一公里”。农时不等人，当农户面临晾晒场不足难题时，村委会没有止步于“管理方”的身份，而是主动开放办公场所，把便民服务落到了实处。这一举措晒出的不仅是金灿灿的粮食，更晒出了基层组织对群众需求的精准回应——不搞形式主义，不做表面文章，只解群众燃眉之急。

民心是最大的政治，基层工作的温度，往往就藏在这样的“小事”里。村委会的院子或许不宽敞，但让农户感受到了“家”的温暖；晒粮的场景或许不宏大，却让群众看到了干部与自己想在一起、干在一起的真心。这样的“变身”，没有轰轰烈烈地宣传，却用最朴素的行动拉近了干群距离，让惠民政策的暖意直抵人心。

从“村委会”到“晒粮场”，变的是场地用途，不变的是为民初心。这一小小举动，正是新时代基层治理应有的模样：把群众的“急难愁盼”放在心上，把解决问题的办法落在实处，用一件件具体的民生实事，筑牢干群同心同德的根基，让民心与粮食一同在阳光下收获满满。



“金叶”迎丰收 开秤收购忙

近日，在余庆县大乌江镇，烤烟收购点工作人员认真对烤烟进行分级、评定。今年，余庆县烤烟种植面积达4.66万亩，目前烟叶收购工作正有序推进。（余庆融媒记者 王永娟 摄）

